

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年8月26日 星期二
第10992期 今日12版



中办国办印发《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》

健全行政执法与刑事司法衔接长效机制,依法开展相关领域检察公益诉讼

据新华社北京8月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》(下称《意见》)。

《意见》包含总体要求、加快建设全国碳排放权交易市场、积极发展全国温室气体自愿减排交易市场、着力提升碳市场活力、全面加强碳市场能力建设、加强组织实施保障6部分内容。《意见》指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,坚持稳中求进工作总基调,兼顾绿色低碳转型和经济发展需要,坚持有效市场、有为政府,坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位,加快建设全国统一的碳市场,有计划分步骤扩大实施范围,开展参与主体,营造更加公平公开透明的市场环境,努力实现碳排放资源配

置效率最优化和效益最大化,推动传统产业深度转型,培育发展新质生产力,激发全社会绿色低碳发展内生动力,为积极稳妥推进碳达峰碳中和、建设美丽中国提供重要支撑。

《意见》明确,健全行政执法与刑事司法衔接长效机制,依法开展相关领域检察公益诉讼,加大对碳市场违法犯罪行为的联合打击力度。



《意见》全文

最高检第十七期集中巡讲支教启动 应勇勉励讲师团成员

把学习宣传贯彻习近平法治思想贯穿始终 高质效开展最高检巡讲支教

本报北京8月25日电(记者常伟) 8月25日,最高人民检察院第十七期集中巡讲支教启动。最高检党组书记、检察长应勇接见25名即将奔赴黑龙江、西藏、甘肃、新疆、新疆生产建设兵团检察机关开展集中巡讲支教的讲师团成员。最高检党组副书记、常务副检察长童建明,党组成员、政治部主任滕继国一同参加接见。

“这次巡讲支教,既是检察机关贯彻落实党中央决策部署,服务西部大开发、东北全面振兴等国家重大战略的重要举措,也是最高检党组主动落实系统内巡讲整改责任,加大对西

部地区、东北地区检察机关指导、帮扶力度的有力措施,意义重大、使命光荣。”应勇勉励大家,要当好习近平法治思想的宣传宣讲员,把宣传阐释习近平法治思想贯穿巡讲支教全过程,引导巡讲地检察人员时时处处用习近平法治思想“十一个坚持”对照、审视工作,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,持续推进习近平法治思想的检察实践。要当好高质效办案的业务指导员,充分发挥自身业务优势和专业特长,紧扣检察履职办案实际和基层所需所盼,讲思路、教方法,答疑解惑、帮助巡讲地

检察人员进一步提高履职办案的能力和水平,真正做到高质效办好每一个案件,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要当好求真务实、担当实干的基层调研员,教学相长、学教互促,主动拜基层为师,广泛了解基层实际,找准具体问题,总结有益经验,提出对策建议,更好为基层办实事、解难事,推动基层检察工作高质量发展。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严守纪法底线,切实维护好讲师团良好形象,高质量完成巡讲支教任务。

滕继国在与讲师团成员座谈时强

调,讲师团承载着最高检党组的重要使命和基层检察人员的殷切期盼,要深刻认识开展巡讲支教的重大意义,增强责任感、使命感,把习近平法治思想作为巡讲“第一课”并贯穿始终。要增强巡讲支教的针对性实效性,立足检察工作实际,靶向施教,引导巡讲地检察人员持续做实高质效办好每一个案件。要坚持目标导向、效果导向,加强组织领导,细化保障措施,确保巡讲支教有力有序开展。

讲师团全体成员、最高检机关及巡讲地省级检察院有关部门负责同志参加座谈会。

葛晓燕在全国检察机关控告申诉检察重点工作推进会上强调

紧盯重点任务 推进法治化实质性化解信访矛盾

本报林芝8月25日电(记者谷芳) 今天,全国检察机关控告申诉检察重点工作推进会在西藏自治区林芝市召开。最高人民检察院党组成员、副检察长葛晓燕出席会议并讲话。

葛晓燕强调,各级检察机关要提高政治站位,把思想和行动统一到最高检党组决策部署上来,以推进检察信访工

作法治化引领,聚焦法治化实质性化解信访矛盾,推动监督纠错,强化内部制约监督的控告申诉检察主责主业,着力提升办案质效,持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

葛晓燕指出,各级检察机关控告申诉检察部门要紧盯重点任务,深入推进检察信访工作法治化,持续做实

群众信访件件有回复,持续深化领导干部接访下访和包案化解,健全完善控申案件终结制度。要抓实矛盾纠纷排查和预防化解,建立风险隐患常态化动态排查机制,深入开展信访矛盾源头预防化解,积极参与社会治安综合治理中心规范化建设。要高质效办理控申案件,在实体上确保实现公平

正义,在程序上让公平正义更好更快实现。要开展好司法救助工作,持续提升救助质效,健全司法救助与社会救助衔接机制。要进一步加大反向审视力度,提升反向审视深度,做好成果运用“后半篇文章”。要强化“三个管理”,以更高站位、更强担当、更实作风推动控告申诉检察工作高质量发展。

首次同步开展监狱、未管所、看守所巡回检察

最高检启动2025年跨省交叉巡回检察

苗生明出席动员部署会并讲话

本报天津8月25日电(记者单鸣) 今天上午,最高人民检察院在天津召开动员部署会,正式启动2025年跨省交叉巡回检察。最高检党组成员、副检察长苗生明出席部署会并讲话。

苗生明要求,要提高政治站位,依法履行巡回检察职责,深入落实“高质效办好每一个案件”基本价值追求,深化完善“派驻+巡回+科技”刑事执行监督机制,准确把握巡回检察职能定位和职责要求,高质效完成跨省交叉巡回检察任务,为各级检察机关开展巡回检察作出示范。各巡回检察组既

要全面检察监管执法、刑罚执行工作,更要深入检察“牢头狱霸”、违禁品管控、违规“捎买带”等重点领域和关键环节。

苗生明特别强调,巡回检察期间恰逢多项重大活动,要立足于服务保障国家和安全稳定大局把握跨省交叉巡回检察的重要意义并开展相关工作,向党和人民交上一份满意答卷。

据悉,这是截至目前最高检组织的规模最大、覆盖范围最广的跨省交叉巡回检察,并首次同步开展监狱、未成年犯管教所、看守所巡回检察,涉及

湖北、福建等十地相关监管场所。为此,最高检抽调陕西、辽宁等地检察干警组成十个巡回检察组,其中,第一至第六巡回检察组以监狱及未成年犯管教所为主要检察对象,第七至第十检察组以看守所为主要检察对象。各巡回检察组的现场检查时间原则上不少于20天。

本次跨省交叉巡回检察要求各组明确任务单、时间表、路线图和责任人,聚焦监管执法、刑罚执行等工作存在的深层次问题,并根据巡回检察需要辐射至社区矫正等领域,监督和支

持监管场所进一步提升工作质效,同时重点对检察履职情况进行检查。

会上,天津市检察院党组书记、检察长陈凤超和天津市司法局党委书记、局长李军发言。公安部、司法部有关部门负责同志出席动员会。全国人大常委会委员安铁红、邹维维参加动员会。会议采取“现场+视频”的方式召开。巡回检察组全体成员,被检察单位属地的省市级检察院、公安机关、司法行政机关以及相关监狱、未成年犯管教所、看守所负责同志和干警参会。

云南:部署开展严肃财经纪律自查自纠

扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

本报讯(记者王翠云) 为深入贯彻落实中央八项规定精神,近日,云南省检

察院召开会议,下发方案,部署在全省检察机关开展严肃财经纪律自查自纠,对全省三级检察院在党的十八大以来执行财经纪律的情况进行一次全面“体检”,以进一步完善相关制度机制,不断巩固拓展学习教育成果,强化作风建设。

自查自纠方案要求云南省三级检察院围绕违规报销差旅费、违规公务接待、违规吃喝等执行财经纪律不严的15个方面问题进行自查自纠,紧盯关键环节、关键少数,深入查找存在问题和不足,并进行整改整治,推动建立健全长效防范机制,堵塞漏洞,实现长治长效。要

深化思想认识,提高政治站位,清醒认识开展全省检察机关严肃财经纪律自查自纠的必要性,主动申请纪检监察机关派员参与监督指导,确保自查自纠工作扎实推进,不走过场。对查出的问题,要报纪委监委,区分不同情况,充分运用“四种形态”实事求是地依法依规处理。

生态环境检察工作系列报道之三

守护生态“高颜值”,更守护发展“高价值”,行政检察以高质效履职,全方位、全地域、全过程加强生态环境资源保护——

以法治之力守护“最美底色”

□本报记者 刘亭亭

青山绵延,碧水奔涌,“两山”理念重塑美丽中国。“绿水青山就是金山银山”深深镌刻在山海之间,早已成为美丽中国建设波澜壮阔的“最美底色”。

在一体践行习近平生态文明思想、习近平法治思想,服务保障生态文明建设的过程中,行政检察发挥其既促进审判机关依法审判,又推进行政机关依法履职的职能优势,在全方位、全地域、全过程加强生态环境资

源保护中,筑牢国家生态安全屏障,走出了一条独具特色的护航之路。

以行政诉讼监督力度诠释环境保护“司法态度”

某公司因违法排放大气污染物被行政处罚后,既未履行,也未申请行政复议和提起行政诉讼。在生态环境部门申请强制执行时,法院却以该公司否认收到行政处罚决定为由,裁定不予强制执行。

山东省检察机关查明,生态环境部门确未留存法律文书已送达的证据,执法程序存在瑕疵,但未达到“重大且明显违法”程度,同时对涉案公司摆事实、释法理。后该公司在公开听证会上对其存在环境违法情形与已收到行政处罚决定的事实予以认可。于是,检察机关提出检察建议,监督法院依法强制执行,并督促生态环境部门进一步规范行政执法行为。

生态环境遭受破坏,如果相应的行政处罚决定不能全面执行,将直接

导致违法状态的持续。检察机关加大行政诉讼监督力度,督促法院或行政机关及时纠正违法行为,保护生态环境资源。2023年以来,检察机关共办理涉环境污染处罚、占地规划许可、矿产资源勘查登记与开采审批、土地征收、林权登记、行政赔偿、行政协议等行政裁判监督案件799件,依法提出抗诉或再审检察建议61件;针对行政处罚、行政强制申请执行不到位问题,共办理行政非诉执行监督案件1.1万件。

(下转第二版)



近日,四川省泸县检察院检察官走进该县农业科学院水稻高粱研究所泸县水稻高粱综合引领示范基地,了解水稻品种选育进展、示范推广以及种质资源保护情况。检察官听取并记录基地在水源保障和安全生产管理等方面遇到的难题,逐一提供法律咨询与指导,为种子研发和制种全环节提供法治保障。

本报通讯员许丽 石显雯摄